

复州湾街道2022年法治政府 建设与责任落实报告

在市委市政府的大力领导下，新区党工委、管委会的精心指导下，复州湾街道办事处依法行政工作能够有序进行，为街道安全治理、经济稳定发展、人民安宁生活提供了坚实的保障。建设法治政府，关系改革发展的动力，关乎民生改善的水平，关涉社会公正的伸张，重要性不言而喻。这一年里，复州湾街道结合实际情况，全面推进依法行政工作，努力推动职能转变，进一步提高了依法决策、依法管理、依法行政水平，保障和促进了复州湾街道办事处和社会建设的又好又快发展。现将复州湾街道办事处2022年法治政府建设情况与责任落实情况汇报如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

(一) 建立健全“行政首长负总责”的工作机构。街道党工委健全了以党工委书记为组长，党工委委员、武装部长为常务副组长，宣传、司法所、综治办、信访、公安及其他相关部门负责人为成员的依法行政工作领导小组，下设办公室，由司法所所长兼任办公室主任，具体负责依法行政工作的组织、监督和协调，从而形成了行政正职领导挂帅、分管领导主抓、办事机构具体负责的工作机制。主要领导亲自挂帅，高度重视，

动员部署工作，带动了街道办事处班子成员、各部门依法行政工作的开展，并且使依法行政工作在人力和财力方面得到了充分的保障。

（二）科学制定推进依法行政工作计划。为明确执法责任和目标，有效规范行政执法行为，年初，在领导小组的统一安排下，讨论并制定了依法行政工作计划及任务分解表，责任部门等进行逐一细致的分解落实，本着先领导再部门后执法人员的原则，每个部门都承担相应责任，每个岗位都有明确的任务，有效地推动了复州湾街道办事处的依法行政工作，增强了行政管理的透明度，完善了监督制约机制，使复州湾街道办事处各项工作规范化、制度化。

（三）完善各项制度，形成配套的管理制度体系。进一步完善了《行政执法制度》、《政务公开制度》、《领导干部学法制度》、《领导集体决策制度》、《党风廉政建设责任制》等一系列的制度，从决策、管理、监督检查、评议考核等各个环节进行了详细规范，实现了依法行政工作制度化、法制化，为复州湾街道办事处依法行政工作提供了制度保障。

二、推进法治政府建设存在的不足和原因

虽然我街道在建设过程中取得了一定的成绩和进步，但是实际工作中仍然存在执行起来有偏差，行政效能有待进一步提高，重结果轻程序等现象。主要归结起来，是以下两点：

一是理论学习还不够深入。大家在理论学习上掌握还不够扎实精准，对于需要精准掌握的地方还有待加强，主要原因是学习专注度还不够，学习效率不高，扎实度不够。

二是理论指导实践水平还有待提升。在实践上，还不能够把所学的理论应用其中，主要原因是对于理论学得不精细，对于实践认识不透彻，造成了理论指导能力不强。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

复州湾街道办事处领导积极推进法治建设，带领机关公务员通过集中组织授课和自学讨论相结合、理论学习与案例分析相结合、平时学法和工作中用法相结合，深入学习了《民典法》《公务员法》、《土地管理法》、《行政诉讼法》、《行政许可法》、《行政复议法》、《物权法》、《治安管理处罚法》等一系列法律法规知识。突出抓好农村“两委”干部学法，复州湾街道办事处根据新农村建设的新形势新任务，加大了对新农村建设相关的法律法规的宣传和培训，组织“两委”干部学习了《土地管理法》、《治安管理处罚法》、《新农村建设知识读本》等，增强了村干部依法行使权力意识。各种形式的学习、培训活动，使复州湾街道办事处广大干部了解和把握相关法律，熟知法律所赋予的各项职责，增强了各个部门及其行政执法人

员依法行政的观念和意识，在学法、懂法的基础上，做到规范行政行为和完善行政程序，提高了依法行政水平。

四、推进法治政府建设的主要安排

几年来复州湾街道办事处在市委市政府的大力领导下，新区党工委、管委会的精心指导下，经过不懈的努力，取得了一定的成绩。坚持依法行政仍将是一项长期的工作，我们将严格按照市委市政府和新区党工委、管委会的有关要求，继续深入开展依法行政工作。

一是要继续加强宣传教育。深入抓好领导干部学法用，不断提高依法行政能力，切实加强法律培训，努力提高机关工作人员法律素质和依法办事能力，要继续将《行政许可法》、《行政诉讼法》、《行政复议法》、《全面推进依法行政实施纲要》等法律法规作为重点学习内容，全面推进依法行政。

二是健全完善依法行政规章制度。要结合复州湾街道办事处的工作实际，有计划有步骤地完善各项规章制度，全面深化依法行政工作，努力提高依法行政水平，逐步建立行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的运行管理体制。

三是进一步加强依法行政考核力度。将考核标准量化，将依法行政考核与绩效进一步挂钩，便于操作，具有约束力。

五、大连金普新区深入推进法治政府建设工作要点分工任务完成情况

(一) 复州湾街道办事处突出抓好秋收、国庆、十九大期间安保工作。复州湾街道办事处现有帮教安置对象69名，社区矫正人员14名。针对秋收、“中秋国庆”双节及两会期间安保稳控形势，制定了各项预案，召开中秋国庆、两会期间安保动员部署会，进行周密部署，严格实行三级超常管控措施，突出对“两劳释解”重点人员、特殊人群的专人教育管控工作，严格落实“一盯一”的管控措施，强化了重点人台帐管理。实行工作力量下沉，中秋国庆、两会期间，除了值班人员必须24小时坚守岗位外，其他同志全部下沉到村(社区)，参与村(社区)中秋国庆、两会安保工作。与炮台法庭、复州湾派出所建立了维稳联动机制，提高对各类矛盾纠纷的快速反应能力和调处能力。进一步规范人民调解业务统计工作，指定专人负责采集信息和数据，并详细进行汇总分析和上报。加大矛盾纠纷排查调处工作力度，复州湾司法所每月组织开展一次大规模的矛盾纠纷排查调处活动，迄今共受理调处各类民间矛盾纠纷96件，成功调处89件，成功率98%。法宣工作方面，司法所积极开展了宣传活动，全年共组织各类宣传活动4次，发放各类宣传材料3000余份，解答法律咨询700余人次，受教育人数达1万余人次。

(二) 综合治理工作贯彻“打防并举，标本兼治，重在治本”的工作方针，以确保中秋国庆、两会期间安全稳定为重点，认真开展防范工作，进行分级控制。加强辖区环境建设，制

订了“复州湾街道办事处环境整治工作计划”。做好垃圾分类工作，对辖区垃圾分类情况进行了初步统计。加强对私占道路贩的规范化管理，组织多部门进行联合执法检查。加强对风沙扬尘和道路保洁的整治。加大安全生产执法力度，深化安全生产专项治理，促进安全生产责任制的落实。高度重视流动人口和出租房屋管理工作，做到了底数清、情况明，复州湾街道办事处现有流动人口2000余人，出租房700余户。加强和规范犬类管理工作。利用各类宣传日，组织多项宣传活动，今年共出动宣传车70台次，悬挂横幅标语120条，张贴挂图1200余套，发放宣传资料6000余份。

（三）规划工作方面牵头组织召开了街道办事处土地管理和制止违法建设工作会议，积极主动做好土地管理工作。研究制定了《复州湾街道办事处土地总登记工作方案》。搞好危旧房屋调查摸底工作，组织力量对9个行政村2个社区480户农村居民建筑抗震现状、危旧房屋进行了重新核实登记和上报，并顺利完成了集体危房全面调查工作、加强建设工程的安全生产管理及防汛工作，召开了“复州湾街道办事处建设工程防汛工作会”，并与建设、施工单位签订了《建设安全生产及防汛工作责任书》。此外，按照国土局关于土地利用的有关指示和要求，复州湾街道办事处对2018年-2021年征地项目开发的实际情况进行了认真核查。

(四)民政工作方面完成了全复州湾街道办事处低收入家庭基本情况的调查，并对低收入家庭参照低保家庭的管理办法进行管理，为他们及时办理了各项社会救助。为符合条件的431位老人办理了优待卡或优待证，同时为46位90岁高龄老人审批发放了高龄津贴。全方位多渠道的开展居家养老服务工作。为符合政策的26名残疾人分别办理了生活补助、临时救助和就业、医疗、生缺陷养老等各项补贴。积极开展无障碍推动日的宣传检查活动和残疾人“人人享有康复服务”的宣传活动。

(五)计划生育工作做好对复州湾街道办事处人口信息的统计工作，与综合治理部门通力合作，做到底数清、数据明。与有关部门建立长期合作机制，确保户籍育龄妇女100%建卡。根据计生委要求，对人在户不在育龄妇女进行登记造册工作。积极做好出生缺陷预防宣传工作，并向部分已婚育龄妇女发放免费叶酸。在复州湾街道办事处范围内开展了违法生育的清理清查工作。落实各项计划生育奖励政策，开展农村部分计划生育家庭奖励扶助政策的审核、申报工作以及独生子女死亡家庭特别扶助金的申报工作。加强流动人口计划生育工作，开展两次流动人口执法检查，促进了持证率的提高。

(六)推进政务公开，自觉接受社会监督。在广泛宣传《村民委员会组织法》的基础上，把贯彻《村民委员会组织法》，推行“四民主、两公开”作为重点，把民主法治示范村创建工作

为抓手，积极推进政务公开。复州湾街道办事处各职能部门坚持把学法与依法行政相结合，自觉依法规范自身行政行为。根据法律法规和政策的要求，复州湾街道办事处进一步拓展政务公开渠道，规范政务公开内容，对政务公开栏及时进行项目更新，对上一年度的财政收支情况及时进行公开。拓宽社会监督渠道，在纪检监察、信访等部门设立公开举报电话和举报信箱，对公民、法人和其他组织对执法问题的投诉、举报、及时进行调查核实并整改，处理结果按规定时限向相关单位和人员通报，同时从村(社区)和相关企事业单位聘请行政执法监督员，定期征求他们对执法工作的意见，及时整改执法工作中存在的问题。

六、其他需要报告的情况

为规范行政行为，避免因行政不作为或行政乱作为而导致出现行政诉讼败诉、行政复议案件，复州湾街道办事处依法行政领导小组为机关各部门配置了各类法律法规书籍，加大了法律法规学习力度，严格规范了行政工作程序。通过各部门和各有关单位的共同努力，严格按照法律法规和相应程序办事，使复州湾街道办事处行政工作未出现差错。

通过几年来的努力，复州湾街道办事处依法行政工作取得了长足的进展。一是提高了机关工作人员对依法行政工作认识，充分了解到依法行政工作的重要性、充分认识到全面推进

依法行政工作是进一步完善社会主义市场经济体制的必然要求。二是机关工作人员依法办事的能力和水平得到了有效提高，依法行政意识深入人心，各部门、各单位在开展行政工作中，切实做到了合法行政、合理行政、程序正当、高效便民、诚实守信、权责统一，正确地行使了法律赋予的职权，履行好政府公共服务管理的职能。三是行政效能得到了提升，依法行政成效显著，确定的“为民办实事”项目绝大多数都得到了有效落实，复州湾街道办事处治安环境、社区居住环境、人文环境等都有了很大的改善，政治、经济、文化、社会各项建设协调发展，社会和谐稳定，经济持续发展。

此报告。



